

作家周立波以长篇小说《暴风骤雨》《山乡巨变》为世人所知。这两部小说分别描绘了20世纪四五十年代中国农村经历的两次巨大的社会变革——土地改革与合作化运动。他与另一位同样描写中国农村的作家赵树理并称为“南周北赵”。周立波的创作纵贯上世纪30到70年代,50年的创作生涯伴随着他从乡村到城市,再返回乡村的人生轨迹。这是他作为革命者信仰的确立和在实践中淬炼的过程,同时也是在创作上,追求民族形式与个人风格相统一的过程。

### 从益阳到上海

就像许多五四新文学作家是从乡村到城市开启他们的人生和文学之路,周立波也同样跟随他们的足迹。1928年,周立波跟着族叔周扬来到上海。那一年周立波20岁,刚结婚不久,中学没毕业就在益阳老家当小学教师。这是一个变动剧烈的时代,显然周立波不满足他父亲给他安排的看上去安稳的生活。据说父亲反对他离家,他是靠岳父卖了猪才凑足了盘缠。但他在上海这个当时中国最现代的城市过得并不顺。上海表面的灯红酒绿掩盖不了背后的肮脏和底层的困苦,几个益阳老乡挤在亭子间里的贫困生活很容易激发他对社会的批判,他的思想开始左倾,并参加社会活动。这让他被学校开除,后来又因此坐牢两年。但两年的监狱生活并没让他颓丧,反而更加确立了他的信仰。多年后在延安,他写了一组后来总命名为《铁门里》的短篇小说来回顾监狱生活,纪念自己革命生涯的开始。

小说中的狱友“小柳”,这个才21岁却已三进监狱的年轻人,是周立波精神上的影响者。周立波想知道“是什么力量支持他,使他度过这样多的艰难的日子,使他从来不强弱”,他对周立波最大的精神影响就是“从容和坚定”“好生保养我们的身体,好再出去斗争”。后来,“小柳”死了,但他最后的遗言——“为了共产主义的伟大理想而献出自己的一切是最愉快的事”,却从监狱的一个牢房传到另一个牢房,也从一些心灵传播到另一些心灵。1934年,周立波从监狱出来,回了益阳老家,没几个月,就又回到上海。正像“小柳”所说的“再出去斗争”,他像是浴火重生,加入了左翼作家联盟和中国共产党。周立波在这一阶段写的散文中,“光明”是常出现的意象,它代表了遥远的“斯拉夫”的“飞跃精神”,而在“有时窒息,有时抑郁”的日子里,“光明”是能鼓起“活下去”的勇气的。

从1928年到1937年,整整十年,周立波的青年时代是在上海度过的。不同于五四新文化那一代青年更多受到个人解放的感召,周立波这一代,除了个人解放,更感受到民族的危难,1931年“九一八事变”,1932年“一二八事变”,1935年“一二九运动”,都不能不使周立波投身于民族解放的洪流之中。很少写诗的他在1936年写下了一首《饮马长城窟》,他想像着不屈战士抗战的宣誓。长城上“耀目的”“翻展在金色的阳光里”的旗帜,“外面是/还我江山!/里面是/不为奴隶!”

### 《晋察冀边区印象记》:发现中国

1937年抗日战争全面爆发,周立波等人从南京到达西安,准备去延安。不过周立波和舒群接到任务,要作为翻译陪同史沫特莱到山西八路军前线采访。紧接着,周立波又陪同美国驻华使馆的卡尔逊上尉采访晋察冀边区。这两次实地采访,从10月到次年2月,历时近5个月,几乎走遍了晋察冀。采访结束后,周立波写了《晋察冀边区印象记》。这一次行程对周立波认识现实中国有着非同寻常的意义。如果说,此前周立波从益阳乡村来到都市上海寻求别样的人生,某种意义上是对中国乡村的“脱嵌”。那么,从上海到晋察冀,接触那里的土地和人民,就是重建个人与土地关系的“复嵌”过程。尽管在上海,周立波的文章里也会写到底层的“粗而有力”“简单而又坚定”,但那更多是基于文学的想象。如果说1936年《饮马长城窟》中“还我江山”的旗帜还是想象中的画面,那么,当周立波由西向东,战火中横穿太行山脉,在娘子关前的一个普通的敌后村庄的墙上,突然看到真实的四个雄壮巨大的字“还我河山”的时候,他是“再也忍不住落泪”了。

这趟行程,周立波感受最深的,就是人民的力量。他写参加过平型关战役的田守尧,“田还没有结婚,爱人也似乎没有。战斗就是他的私生活。有这样的人:抛弃了自己的家,抛弃了一切私人的享乐,把青春的精力和热情通通献与了战斗,一切都是为了民族的解放。”他写普通的马夫,“他是晋东皋落的农民,战争把他送上前线,打过几次大战,打过几次游击。他参加了夜袭平汉路敌人军车的战斗,用他的一向只知道扶犁的手,掷了几个手榴弹,打死几个凶猛的敌人。这一次以后,他对于战斗感到了兴趣。像他这样一个被生活活得满身褴褛,只知道服从和忍受的穷苦的农民,忽然得到机会,抬起头来,变成了复仇的战士,这的确是一种幸福的遭遇,使他感到兴趣,并非无谓的。”他写从太原来的“师生游击队”,写“自卫队”,“现在,华北的农民是真正的起来了。在这次旅行以前两个月,我到过晋北。那时候,农民们只是为了穷困而忧愁,他们是垂着头的命运的奴隶……现在,他们不再是命运的奴隶,而是一切的主人。”他写日寇占领区普通的老太太,“老年中国人的热情,不大有喧嚣的表示,总是含在微笑的眼睛里,或是简单而又温暖的语言里。从这个老太太的眼睛和怀孕中,我们可以觉察她对于祖国的兵马,有无穷的热烈的情意。谁说河北的人心完了呢?并县县城已经被占领半年,但这村的心,还是中华民族的。”

这趟行程,对周立波自己也是身体和精神的淬炼过程。在给周扬的信中,他这么写:“一个多月的生活,使我变成了一个完全不同的人。我们从五台出发南下,步行了三分之一的山西,经过了十几个县的地域,每天走五六十里,八九十里不等。学会了骑马,也学会了跑路,晚上也能摸着走夜路。每天都是四点钟左右起来,每天都到一个新地方。这种行军在当时是有点苦,现在想起来,真正是有点味,新鲜的印象,常变的观感。朱德先生说,走得惯了,停一天

# 周立波要有农民的气质



周立波。

资料图

周立波(1908年8月9日-1979年9月25日),原名绍仪,湖南益阳人,现当代著名作家。著有报告文学集《战地日记》《晋察冀边区印象记》。1939年赴延安,先后在鲁艺和《解放日报》担任教师和副刊副主编,其讲稿后经整理为《周立波鲁艺讲稿》出版,所著短篇小说后结集为《铁门里》。1944年随八路军三五九旅南下,著有报告文学集《南下记》。1946年赴东北,参加土改,著有长篇小说《暴风骤雨》。1951年任《人民文学》编委,数次深入石景山钢铁厂体验生活,著有长篇小说《铁水奔流》。1955年回故乡益阳参加当地合作化运动,出版长篇小说《山乡巨变》及大量短篇小说。1978年发表短篇小说《湘江一夜》,为其最后之作。

萨支山文

2024年8月9日,是著名作家周立波诞辰116周年纪念日。谨此文,纪念周立波。

不走,就不舒服。这是真的。我现在就想马上回到前方去,去听那清晨和深夜的军号,去冒那冷得人骨的风雪”我打算打游击去。烽火连天的华北,正待我们去创造新世界。我将抛弃了纸笔,去做一名游击队员。我无所顾虑,也无所畏惧。我要无挂无碍的生死于华北。我爱这种生活,战斗的而又永远是永远新鲜的”。

### 《讲话》之后,战士与作家的结合

1939年周立波从桂林来到延安,他是兴奋的。周扬对他讲,立波啊,我们终于找到自己的领袖了。周立波像是一个“早晨的歌者”歌唱着自己的希望:永远要像战士一样“美丽和真诚”“刚强和反叛”。他的妻子林蓝用“战士与作家”来概括周立波,是准确的。我们已经看到战士的成长,也看到作家的热情,但是,如何将二者合二为一,将“战士与作家”变成“战士作家”,找到一条正确的革命文艺的道路却并不容易。这是周立波和他同时代的革命作家面临的问题。周立波在延安鲁艺教“名著选读”,是要从那些伟大的文学传统中寻找革命文艺真正的道路,而他这时期创作的《铁门里》和《牛》,也是一种实践探索。1942年的延安文艺座谈会,毛泽东的《在延安文艺座谈会上的讲话》(以下简称《讲话》)提出的“为群众”以及“如何为群众”就是要解决革命文艺的道路

问题。从这个角度看,《讲话》并非只是政党领袖对革命文艺的要求,同样也是革命作家自觉努力的探索。而《讲话》所号召的作家“必须到群众中去,必须长期地无条件地全心全意地到工农兵群众中去”,同样也是追求“革命”与“文艺”相结合的作家想要自觉成为“战士作家”的唯一道路。

周立波深受《讲话》影响,也服膺《讲话》所指明的道路。他检讨自己虽然也到过前方,也到过乡下,但并没有写出好作品,是因为“做客”心态。“在延安的乡下,我也住过一个多月,但是我是在那里写我过去的东西,不接近农民,不注意环境……因此回到学校来,有人要我写乡下的时候,我只能写写牛生牛牛的事情,对于动人的生产运动,运盐和纳公粮的大事,我都不能写。”

1944年,王震、王首道率三五九旅南下,周立波主动要求参加这次南征,在司令部秘书处任秘书,长久以来他对战斗生活的渴望终于实现了。部队从延安出发,东渡黄河,沿汾河南下,再南渡黄河进入河南、湖北、湖南,最后到达岭南再回师北上,历时近一年,行程一万五千里。历经艰难困苦,周立波“用两只脚踏步走完七个省的战场”,留下一本《南行记》,“而南下途中的见闻,比在这里反映的,丰富百十倍……但愿将来能够用另外一种体裁去追怀那一段生活。”事实上,这个愿望一直到周立波晚年才得到部分的实现,那就是写于1978年的短篇小说《湘江一夜》,算是完成战士作家的最后夙愿。



周立波(左一)在乡村。

资料图

### 《暴风骤雨》:政治热情的投射

周立波于1948年创作的反映中国农村土地改革的长篇小说《暴风骤雨》获得斯大林文艺奖金,这为他带来了巨大的声誉。小说充分展现了几千年来最底层受尽压榨和屈辱的农民,在觉醒后为解放自己爆发出的巨大的能量。就像小说里所写的,“报仇的火焰燃烧起来了,烧得冲天似地高,烧了几千年来阻碍中国进步的封建,新的社会将从这火里产生,农民们成年累月的冤屈,是这场大火的柴火。”10年前周立波在诗歌《饮马长城窟》中所呼唤的“不为奴隶”,今天终于成为现实。

周立波是带着政治热情来写《暴风骤雨》的,而这种热情的产生,正是由于他不再是以“做客”的态度去观察生活,而是投入巨大的热情直接参与到土地改革中,其间甚至都没想到个人的创作问题。而要顺利地推进土地改革,就必须要在生活上和情感上和农民群众打成一片。“我们要和他们一块居住,一起工作。”在吃的方面,一天三餐都吃苞米碴子,穿的方面,连皮鞋也不敢穿。因为农民看见你生活简朴,就会觉得自己人,就愿意和你接近。慢慢地,“就愿意和我们谈苦难的经历和心里的秘密……愿意跟着我们一起斗争压迫和剥削他们的汉奸、恶霸和地主了。”

不过,虽然《暴风骤雨》以其充沛的政治热情获得众多的称赞,但评论也指出作家对现实复杂关系的处理稍显不足和简单,比如肖队长被刻画得过于神明,赵玉林则“似乎发展得太快”,缺少“曲折”。周立波自己则将之归纳为“气质”不够,所谓“气质”,就是“你要表现的群众的思想感情,在你自己心里的潮涌和泛滥”“一个创作要有说服力(感染力),要感情饱满,要使读者跟着你的笔尖一同跳动和悲喜,你的心、你的感情,就得首先跳动和悲喜。要写农民的悲喜,你自己的思想情绪就得和农民的思想情绪打成一片,换句话说,要有农民的气质”。这说的是主体和写作对象相互交融,主体的情感需要对对象化,需要把它转化为农民自己的情感,而不是热情单向的投射。

### 《山乡巨变》:在故乡找到自己

1954年周立波回到家乡益阳,1955年合作化高潮的时候,先后在桃花仑的主山湾和瓦窑村,以及邓石桥的清溪村居住,参加这里乡党委的建社工作。1956年开始创作《山乡巨变》,1958年正式出版。

周立波1928年离开家乡到上海,然后从上海的亭子间来到晋察冀战场和延安,通过《讲话》,通过下乡,不断重新认识中国的土地和这块土地上的人民,这才有了《暴风骤雨》。不过,作品中的人物,乃至东北方言的运用,都有刻意描摹的痕迹。它们还没有和整个作品完全融为一体。而在《山乡巨变》中,这种违和感就会少很多。这是一种非常特别的“回乡”状态。在外漂泊多年的周立波,有时也会在诗文中忆及故乡,要么是孩童时期记忆中的溪流和茶子花,要么是家乡的困苦和凋敝。但现在不一样,一方面故乡的山水依旧,另一方面故乡不是原来的故乡,人和事、精神面貌在新社会都有了变化。而周立波自身的变化更大。正是在这变与不变之间,周立波与故乡重新建立了身体和精神的连结。这种连结不但有故乡的童年记忆,更有共同的对新生活的向往和努力。也因此,我们会看到《山乡巨变》虽然也是表现中国农村的社会变革,但却呈现出与《暴风骤雨》完全不一样的抒情的美学风格。在《山乡巨变》中可以感受到作者和故乡的土地、人民之间水乳交融的精神状态。

《山乡巨变》虽然是写合作化的故事,但更重于写人物。给读者印象最深的就是“亭面糊”了,小说里他第一个出场,几乎是周立波最熟悉的人物。周立波下乡就和他住在一起,“那一年里,我们天天在一起,闲谈的时候非常多。他每天劳动回来,总是显出气势汹汹的样子,骂小孩、骂鸡又骂猪。其实,他的心地倒是善良的。他又和我谈起他的旧社会里想要发财的故事,以及他抬轿子的轶事。他说,因为他和老婆是原配,娶亲的人家,非常高兴请他抬轿子。他还谈了许许多多关于他自己和他的亲戚的逸事。这些琐谈,如果不是人很熟,又长年相处,是不会有的。”将这个有点糊涂又善良的人物放在开篇出场,奠定了全书幽默诙谐、舒缓轻松的叙述基调和散文风格。

字里行间,可以体会到周立波对“亭面糊”的喜爱,不但“亭面糊”,其他人物,像“婆婆子”李月辉、刘雨生、陈大春、盛淑君、盛清明、陈先晋、盛佳秀……哪一个不是饱含着作家的柔情呢?这些人,事汇集起来,体现的就是作家对于故乡和新生活的热爱和喜悦了。只不过,作家没有让自己的爱意泛滥于笔端,而是对象化到人物言行举止,用白描的手段,将它们不动声色地呈现出来罢了。在故乡,周立波终于找到描写故乡的形式。

1928年周立波离开家乡,1954年重回,历经26年,像是完成一个轮回。最终他在离开的地方,找到了自己。

(萨支山:中国社会科学院文学研究所副研究员)